

ОТЗЫВ

**научного руководителя о диссертации Курбановой З.М.
«Конституционно-правовые аспекты взаимодействия политических
партий в парламентской и внепарламентской деятельности»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-
правовые) науки» в диссертационный совет
МГУ.051.4 Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова**

Обращение к данной теме диссертационного исследования обусловлено ее несомненной актуальностью. Имеется немало работ, в которых анализируется проблематика политических партий с позиций различных общественных наук – политологии, социальной роли общественных объединений, включая партии. Однако весьма скромны исследования конституционалистов. Поэтому обращение З.М. Курбановой к данной проблематике имеет и предметные, и научные основания; в одном из начальных тезисов своего подхода она верно оттеняет то, что конституционно-правовые аспекты важны и сами по себе, и в переплетении с общественными, а зачастую и государственными процессами, которые предполагают участие в них политических партий.

Помимо того, что есть основания для развития *теории* конституционно-политического участия партий в делах государства и общества, требуется изучение и обобщение *практики* такого участия. В этом плане представленная на защиту диссертация дает основания для научного удовлетворения – автор демонстрирует хорошее знание реальности как в России, так и многих зарубежных странах. Соответственно такой анализ сопровождается обращением ко многим источникам не только в российской, но и в иностранной литературе, а также – что отдельно надо подчеркнуть – к анализу показательных явлений, а то и тенденций в общемировом развитии и соответствующих процессов, и избираемых различными странами режимов регулирования.

И когда уже в начальных тезисах своей работы автор акцентирует внимание на том, что хотя институту политических партий уже несколько

столетий, его развитие порождает все новые проблемы, связанные с правовым регулированием, мы ждем и находим (!) раскрытие различных моделей закрепления прав и обязанностей политических партий в диссертации. Отмечая, что доктрина и практика правоприменения в данной области стремительно развиваются, автор показывает, какими путями партии идут к власти и как ее используют и в интересах народа (избирателей), и для достижения собственных целей. В этом плане партии «обречены» на различные линии взаимодействия – с институтами публичной власти, с иными общественными формированиями, наконец, также и друг с другом. И всё это как раз и раскрыто в диссертации. Причем во многих случаях диссертант не уходит от анализа также и понятийного ряда, поскольку порой это даже необходимо для раскрытия той или иной модели – в частности, «взаимодействие», «блок», «избирательный блок», «коалиция», «должность», «программа», «гражданское общество» и т.д. В этом отношении казалось бы формальным задачам исследования автор уделяет повышенное внимание.

Конечно, работа остается по существу конституционно-правовой. Ее основами с позиций внутреннего права являются Конституция РФ, федеральные законы о политических партиях, об основах избирательных прав, об общественных и коммерческих объединениях и т.д. Вместе с тем аналитический подход позволил автору уделить повышенное внимание не только таким аспектам, как взаимодействие политических партий друг с другом, с иными общественными объединениями, с институтами публичной власти, но и пределы государственного вмешательства в сферу регулирования взаимодействия политических партий, создание условий для стимулирования их деятельности или, напротив, введение запретов и осуществление контроля за партиями.

Не могу не отметить, что З.М. Курбанова уделила повышенное внимание зарубежной практике регулирования отдельных аспектов взаимодействия политических партий – включая возможности создания избирательных блоков, партийных коалиций, наднациональных коалиций партий, партийных

(коалиционных) правительств, связей с иными институтами гражданского общества, финансирования политических партий и др. Конечно, все подобные проблемы не отрываются от задач, которые стоят перед российской практикой и ее конституционно-правовыми основами.

Таким образом, задачи диссертационного исследования выполнены. Вижу все основания для позитивной оценки работы З.М. Курбановой.

Диссертация соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и паспорту специальности 5.1.2 «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.051.4.

Научный руководитель

**доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой конституционного
и муниципального права юридического
факультета МГУ имени М.В. Ломоносова**

Авакьян С.А.